



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
26 March 2025
Russian
Original: English

Совет по правам человека

Пятьдесят девятая сессия

16 июня — 11 июля 2025 года

Пункты 2 и 3 повестки дня

Ежегодный доклад Верховного комиссара

Организации Объединенных Наций

по правам человека и доклады Управления

Верховного комиссара и Генерального секретаря

Поощрение и защита всех прав человека,

гражданских, политических, экономических,

социальных и культурных прав, включая

право на развитие

Ежегодное обсуждение в течение полного рабочего дня вопроса о правах человека женщин

Доклад Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

Резюме

В соответствии со своей резолюцией 6/30 Совет по правам человека провел 28 июня 2024 года ежегодную дискуссию по вопросу о правах человека женщин, которая длилась полный рабочий день. Обсуждение было организовано в двух дискуссионных группах. Первая дискуссия была посвящена экономическому насилию как одной из форм гендерного насилия в отношении женщин и девочек, а вторая — экономике, основанной на правах человека, и правам человека женщин.



I. Введение

1. 28 июня 2024 года Совет по правам человека провел в соответствии со своей резолюцией 6/30 ежегодную дискуссию по вопросу о правах человека женщин, которая длилась полный рабочий день. Дискуссия состояла из двух групповых обсуждений, первое из которых было посвящено экономическому насилию как распространенной форме гендерного насилия в отношении женщин и девочек, а второе — концепции экономики, основанной на правах человека, в которой основное внимание уделяется ее роли в продвижении прав женщин и содействии экономической справедливости и равенству.

II. Экономическое насилие как форма гендерного насилия в отношении женщин и девочек

2. Первое групповое обсуждение открыл Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека, а его модератором выступила заместитель Председателя Совета по правам человека Хайди Шредерус-Фокс. В групповом обсуждении приняли участие старший советник по правовым вопросам организации «Равноправие сейчас» Эстер Ваверу, заместитель Председателя Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин Геновева Тишева, прикомандированный национальный эксперт по проблеме гендерного насилия Европейского института гендерного равенства Агата Шипульска и председатель Сети пожилых женщин Анн-Софи Паран, которая выступила с заранее записанным видеообращением.

A. Вступительное заявление

3. В своем вступительном слове¹ Верховный комиссар по правам человека выразил движению за права женщин признательность за достижение прогресса на некоторых из наиболее выделяющихся его направлениях в области прав человека, продвижение на которых было достигнуто усилиями нынешнего поколения, и подчеркнул важность чествования и празднования этого прогресса. Он отметил, что этот прогресс был достигнут с большим трудом и является хрупким и что одним из вопиющих проявлений власти, господства и патриархата является гендерное насилие в отношении женщин и девочек. Он обратил внимание на то, как именно гендерное насилие препятствует достижению гендерного равенства, устойчивого развития и мира.

4. Верховный комиссар отметил, что насилие по признаку пола сохраняется из-за широко распространенной культуры токсичной маскулинности и женоненавистничества, которая пронизывает различные культуры, регионы и религии. Им было обращено внимание на то, что такое насилие служит инструментом контроля над женщинами и девочками, увековечивая их подчиненное положение, лишая их свободы и свободного пространства для действий. Он подчеркнул, что, независимо от уровня дохода или происхождения, все женщины и девочки сталкиваются с угрозой гендерного насилия, причем почти каждая третья из них хотя бы раз в жизни подвергалась ему.

5. Верховный комиссар напомнил следующие слова писательницы-феминистки Каролины Криадо Перес: «Нет таких существ, как неработающие женщины. Есть лишь женщины, которым за их работу не платят». Он отметил, что одной из форм гендерного насилия, которая слишком часто остается незамеченной и не регулируется является экономическое насилие. Им были названы три формы экономического насилия, которые существуют во всем мире: экономический контроль, экономический

¹ Тексты выступлений доступны по адресу <https://hrcmeetings.ohchr.org/HRCSessions/RegularSessions/56/Pages/Statements.aspx?SessionId=7&MeetingDate=28/06/2024%2000:00:00>.

саботаж и экономическая эксплуатация. Он добавил, что экономическому насилию во всех его формах способствуют архаичные гендерные нормы, согласно которым финансовые решения должны приниматься мужчинами, что сковывает женщин и не позволяет им жить самостоятельно.

6. Верховный комиссар заметил, что экономическое насилие чаще всего происходит дома и часто сопровождается физическим или сексуальным насилием. Он отметил, что такому насилию могут способствовать государства, которые, более того, сами совершают его, используя дискриминационную правовую базу, которая ограничивает доступ женщин к кредитам, занятости, социальной защите, а также имущественным и земельным правам. Он подчеркнул, что мир не выполнил обещание достичь гендерного равенства, пренебрегнув мерами, необходимыми для того, чтобы половина человечества могла пользоваться своими основными правами и свободами. Согласно оценкам, с правовыми барьерами, негативно влияющими на их участие в экономической жизни, сталкиваются во всем мире 3,9 млрд женщин. На каждый доллар, выплачиваемый мужчинам, женщины зарабатывают всего лишь 77 центов, а в 92 странах нормативные положения, которые предусматривали бы равную плату за труд равной ценности, вообще отсутствуют. Разрыв в мировом благосостоянии между женщинами и мужчинами составляет ошеломляющие 10 трлн долларов².

7. Верховный комиссар подчеркнул, что равенство женщин имеет центральное значение для прав человека, человеческого достоинства и общего будущего человечества. Он заявил, что для решения проблемы экономического насилия и обеспечения экономического равенства необходимо полностью пересмотреть дискриминационные законы и практику, а также обеспечить их эффективное применение. Эти усилия потребуют принятия политических мер, направленных на поддержку экономических, социальных и культурных прав женщин, обеспечение доступа к достойной работе и равной плате за труд равной ценности, предоставление качественного образования, способствующего укреплению прав человека, гендерного равенства и взаимного уважения, а также гарантирование полной реализации потенциала сексуальных и репродуктивных здоровья и прав. Он также призвал к равноправию в вопросах владения собственностью, равноправному доступу к финансовым ресурсам и контролю над ними, разделению обязанностей по уходу за детьми и обеспечению достаточного количества возможных вариантов ухода за ними. Им было подчеркнуто, что прежде всего важно обеспечить женщинам свободу выбора и возможность самим определять свою жизнь.

8. Верховный комиссар подчеркнул необходимость создания более мощных механизмов для борьбы с экономическим насилием и оказания поддержки пострадавшим. Он призвал усовершенствовать системы подачи жалоб, улучшить структуры экономической и социальной поддержки, обеспечить более широкий доступ к психологической помощи и принять решительные меры по привлечению виновных к ответственности. Он осудил все формы насилия в отношении женщин и девочек как отвратительные и непростительные, подчеркнув, что такое насилие подрывает их полноценное и равноправное участие в жизни общества, подавляет их потенциал и лишает их выбора и возможностей. В заключение он назвал дискуссию переломным моментом для осмыслиения и реализации осозаемых действий, направленных на прекращение подобной несправедливости.

В. Обзор выступлений

9. Г-жа Ваверу заявила, что равенство в обществе невозможно без равенства в семье. Она назвала неравенство в семье первопричиной экономического насилия в сочетании с другими факторами, проистекающими из регressiveных патриархальных норм. Во всем мире в странах, которые не признают в своей правовой системе экономического насилия и не предоставляют правовой защиты жертвам этой формы насилия, живут 1,4 млрд женщин. Г-жу Ваверу особенно вдохновило включение экономического насилия в определение насилия в отношении женщин, содержащееся

² World Bank, *Women, Business and the Law 2024* (Washington, D.C., 2024), p. xv.

в Протоколе к Африканской хартии прав человека и народов, касающемся прав женщин в Африке (Протокол Мапуту): оно охватывает все совершаемые в отношении женщин действия, причиняющие или могущие причинить им физический, сексуальный, психологический и экономический вред, в том числе угрозу совершить такие действия. Протокол, который ратифицировали 45 из 55 государств — членов Африканского союза, также содержит призыв к принятию экономических мер для обеспечения предотвращения, наказания и искоренения всех форм насилия в отношении женщин.

10. Г-жа Ваверу подчеркнула, что к экономическому насилию может приводить отсутствие правовой защиты и существование сексистских, дискриминационных законов, политики и практики, из-за которых женщины и девочки становятся еще более уязвимыми к эксплуатации. Экономическое насилие принимает различные формы, которые часто являются отражением гендерной и интерсекционной динамики как на уровне интимных партнеров, так и на макроуровне. Ею было отмечено, что экономическое насилие проявляется в условиях правового плюрализма, когда женщины, состоящие в религиозных браках и браках, заключенных согласно обычному праву, не имеют полной правовой защиты, а детские браки лишают девочек образования, возможностей карьерного роста и шансов на создание устойчивых источников средств к существованию. Она подробно остановилась на политике регулирования вопросов брачных отношений, брачного имущества и расторжения брака, которая наносит непропорционально больший ущерб женщинам: имеются в виду, в частности, непризнание браков меньшинств, отсутствие законов, запрещающих домашнее и экономическое насилие, и неравные базовые правовые условия для расторжения брака, опеки над детьми, наследования и получения супружеского имущества.

11. Г-жа Ваверу поделилась информацией из последнего доклада³ организации «Равноправие сейчас», в котором были рассмотрены основные тенденции в 20 африканских странах и четко отмечен факт существования повсеместной дискриминации на уровне семейного законодательства. Она отметила, что, наряду с этим, организация «Равноправие сейчас» каждые пять лет публикует обзор⁴, в котором она прямо называет явно дискриминационные законы, нуждающиеся в реформировании. Совсем недавно она пришла к выводу, что страны, в которых действуют законы, запрещающие экономическое равенство и, следовательно, допускающие возможность экономического насилия, препятствуют полноценному участию женщин в экономической жизни и часто позволяют подвергать их эксплуатации. Эти выводы совпадают с результатами анализа 190 национальных хозяйств, проведенного Всемирным банком⁵.

12. Г-жа Ваверу предложила государствам ряд рекомендаций, а именно следующие: принять всеобъемлющие законы, предусматривающие уголовную ответственность за насилие со стороны интимного партнера, в том числе за экономическое насилие, отменить положения о супружеских полномочиях, определяющие мужа как главу домохозяйства, и обеспечить равные имущественные права для мужчин и женщин до, во время и после брака. Она выступает за справедливый раздел имущества супругов, признание нематериального вклада, гарантирование равных трудовых прав и ратификацию и полное выполнение международных конвенций, включая Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Протокол Мапуту и Конвенцию Совета Европы о предупреждении и пресечении насилия в отношении женщин и домашнего насилия. В заключение она подчеркнула, что достижение гендерного равенства в семьях является важнейшим шагом на пути к реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

³ См. <https://equalitynow.org/resource/family-law-africa-report>.

⁴ См. <https://equalitynow.org/resource/words-and-deeds-sex-discrimination-in-economic-status-laws-2024-update>.

⁵ См. World Bank, *Women, Business and the Law 2024*.

13. Г-жа Тишева подчеркнула, что Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин служит фундаментом для прав женщин и предусматривает четкие обязательства для государств-участников, при этом в ней делается сильный акцент на искоренении насилия в отношении женщин, в частности экономического насилия, которое признается нарушением согласно нормам обычного международного права. Она отметила, что из 55 дел, возбужденных в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции, в которых было установлено нарушение, почти 30 касались гендерного насилия. Экономическое насилие подразумевает принудительный контроль, который ограничивает самостоятельность женщин и их доступ к правосудию и участие в политической жизни и часто проявляется в таких формах, как неуплата алиментов на поддержку детей и расширение масштабов домашнего насилия.

14. Она обратила особое внимание на роль интерсекционности, приведя в качестве примера дело⁶, по которому Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин вынес рекомендацию об оказании адаптированной поддержки женщинам — представительницам коренных народов и о применении мер по обеспечению большей доступности, примером которых может служить предоставление услуг сурдоперевода для женщин-инвалидов. Подчеркивая важную роль неправительственных организаций, она призвала укрепить системы поддержки для решения проблемы неадекватности услуг, которая усугубляет насилие в отношении женщин. Она также подчеркнула необходимость выполнения рекомендаций Комитета, касающихся экономического насилия.

15. В своем выступлении г-жа Шипульска рассказала о причинах, по которым экономическому насилию в отношении женщин и девочек до сих пор не уделяется должного внимания, а также предложила решения, основанные на фактических свидетельствах. Ею было объяснено, что концепция экономического насилия стала привлекать больше внимания совсем недавно, и привела определения нескольких форм экономического насилия, в частности экономического саботажа и экономического контроля. Она пояснила, что сбор данных об экономическом насилии осложняется отсутствием четких понятий и определений. Такое отсутствие ясности делает некоторые формы экономического насилия в отношении женщин невидимыми.

16. Г-жа Шипульска заметила, что в 2021 году прямо признавали уголовно наказуемыми любые формы экономического насилия только девять государств — членов Европейского союза. Она отметила, что отсутствие единого понимания экономического насилия затрудняет усилия по борьбе с ним. Например, когда Европейский институт гендерного равенства попросил государства предоставить данные об экономическом насилии в рамках интимных партнерских отношений, некоторые страны учли в своих показателях данные о таких актуальных правонарушениях, как нанесение ущерба личному имуществу, кражи, финансовый контроль и неуплата алиментов, а другие предоставили данные о рабстве, торговле людьми и принудительной проституции, в том числе трансграничной.

17. Г-жа Шипульска подчеркнула необходимость восполнения пробелов в знаниях и исследованиях. Она заявила, что крайне важно предпринять новые исследовательские инициативы для полного понимания экономического насилия, его новых форм и его воздействия на различные группы и типы людей, включая женщин, которые подвергаются маргинализации по причине их этнического происхождения, возраста, инвалидности или иммиграционного статуса. Она подчеркнула, что, помимо разработки общих определений экономического насилия, необходимо больше узнать о его распространенности и внимательно выслушать опыт женщин, в частности, например, путем проведения опросов населения. Она заметила, что сбор данных полезен не только для защиты женщин, но и для совершенствования институциональных мер реагирования на насилие, облегчения взаимного обучения между государствами и обмена информацией о надлежащей практике более эффективного решения проблемы экономического насилия.

⁶ См. дело *Келл против Канады* (CEDAW/C/51/D/19/2008).

18. Г-жа Паран привела в качестве примера две формы экономического насилия в отношении пожилых женщин, с которыми государства могли бы бороться: риск экономических лишений в пожилом возрасте, который может возникнуть в результате пенсионных реформ; и риск финансового насилия в семье и ограничение финансовой независимости, с которыми сталкиваются пожилые женщины с низким уровнем финансовой грамотности и слабыми цифровыми навыками. Она пояснила, что, хотя ее выступление основано на жизненном опыте пожилых женщин в европейских странах, аналогичные проблемы отмечаются и в других регионах мира.

19. Г-жа Паран отметила, что меры по обеспечению гендерного равенства должны тщательно продумываться и подкрепляться оценкой рисков применительно к различным профилям личностей, в том числе наиболее маргинализованных лиц. Она добавила, что даже в тех странах, где были приняты меры по защите женщин старших возрастных групп, риск экономических трудностей среди пожилых женщин возрастает. Она подчеркнула, что риск институционального экономического насилия будет сохраняться и в будущем в случае невыделения достаточного государственного финансирования на обеспечение доступных и недорогих услуг по уходу за детьми и по долгосрочному уходу.

20. Г-жа Паран заявила, что, хотя риск финансовых злоупотреблений не является чем-то новым, стремительная цифровизация розничных платежных услуг в сочетании с сокращением приема наличных денег поставила пожилых женщин с низким уровнем финансовой грамотности или слабыми цифровыми навыками в более высокую группу риска подверженности экономическим злоупотреблениям. Такой риск обусловлен и тем, что инклюзивных бумажных решений по платежам не существует, а это вынуждает многих пожилых женщин передавать контроль над своими активами третьей стороне, при этом они лишаются своего права сохранять контроль над ними. Г-жа Паран отметила, что пожилым женщинам часто советуют назначать для управления их активами доверенное лицо, хотя при небольшой помощи они могли бы повысить свою финансовую грамотность и научиться управлять своими счетами в цифровом формате.

21. Г-жа Паран утверждает, что государства могут помочь в предотвращении финансовых злоупотреблений, потребовав от банков предоставления альтернативных, нецифровых финансовых услуг, доступных и приемлемых по цене для нуждающихся. Она рекомендовала государственным органам адаптировать программы повышения финансовой грамотности и обучения цифровым навыкам для удовлетворения особых потребностей пожилых женщин с тем, чтобы они могли реализовать свое право на финансовую независимость и защитить себя от домашнего экономического насилия. Она также рекомендовала государствам обеспечить, чтобы сотрудники центров поддержки жертв домашнего насилия проходили надлежащую подготовку по вопросам распознавания и предотвращения финансовых злоупотреблений, с которыми сталкиваются пожилые женщины.

C. Выступления представителей государств и наблюдателей

22. Несколько делегатов вновь заявили, что женщины и девочки сталкиваются с множественными и пересекающимися формами гендерного насилия, и отметили, что экономическое насилие в отношении женщин и девочек является одной из форм гендерного насилия, которой уделяется недостаточно внимания. Было отмечено, что экономическое насилие усиливается из-за гендерных стереотипов и регressiveных социальных норм и что экономическое насилие является препятствием для экономической независимости женщин и девочек.

23. Было также отмечено, что для решения проблемы экономического насилия в отношении женщин и девочек потребуются комплексные правовые и политические стратегии. Выступавшие отметили, что, несмотря на повышенное внимание в мире, в законодательстве в отношении гендерного насилия, в том числе экономического насилия, сохраняются значительные пробелы. Далее было замечено, что в некоторых

случаях экономическое насилие может надолго сохраняться вследствие традиционных гендерных норм, правовых баз и цифровых технологий.

24. Несколько выступавших отметили, что, несмотря на закрепление гендерных качеств и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек в нескольких договорах по правам человека и их центральное значение для реализации мер по расширению экономических прав и возможностей, речь по-прежнему идет о далекой цели для миллионов женщин и девочек во всем мире. В условиях крайней нищеты живет каждая десятая женщина, а более 2,7 млрд женщин сталкиваются с правовыми ограничениями, не позволяющими им иметь доступ к таким же возможностям трудоустройства, какими располагают мужчины. Было отмечено, что для устранения этого неравенства необходимо ликвидировать все барьеры, препятствующие значимому участию женщин и девочек во всем их многообразии.

25. Некоторые из выступавших подчеркнули, что как движущей силой, так и следствием экономического насилия по признаку пола являются детские браки. Они отметили, что побудительным мотивом детских браков для девочек могут быть нищета и отсутствие приносящей доход деятельности, а при принудительных браках женщины и девочки подвергаются повышенному риску гендерного насилия в других формах. Они добавили, что женщины и девочки, которые рано вышли замуж, срочно нуждаются в поддержке, поскольку они лишены доступа к своим правам и возможности в полной мере ими пользоваться. Прозвучал призыв расширить масштабы мер вмешательства, принимаемых с учетом возрастного и гендерного аспектов для снижения риска экономического насилия и других форм гендерного насилия, с которыми сталкиваются девочки во всем мире, и смягчения их последствий.

26. Несколько делегатов подчеркнули, что во время кризисов женщины и девочки страдают несоразмерно больше. Они отметили влияние пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) на женщин, особенно в связи с тревожными показателями домашнего насилия. Несколько ораторов также подчеркнули влияние на женщин продолжающегося кризиса в Газе.

27. Несколько делегатов подчеркнули позитивные подвижки, достигнутые государствами, в том числе прогресс в признании в законодательстве и политике экономических злоупотреблений как одной из форм гендерного насилия и необходимости содействовать расширению экономических прав и возможностей женщин.

28. Несмотря на эти подвижки, как отметили несколько выступавших, в том, что касается решения проблемы экономического насилия в отношении женщин и искоренения гендерного и домашнего насилия в целом, сохраняются значительные трудности. Несколько выступавших обратились к участникам групповой дискуссии с просьбой дать рекомендации относительно политики и стратегий борьбы с экономическим насилием в отношении женщин в их конкретных условиях.

D. Ответы участников дискуссионной группы и заключительные замечания

29. В своем заключительном слове г-жа Ваверу поблагодарила выступавших и делегатов за их выступления и дала высокую оценку состоявшемуся обмену передовым опытом. Она отметила, что страны по-прежнему ограничивают имущественные права женщин, и подчеркнула важность устранения этих правовых ограничений и признания экономического насилия в качестве одной из форм гендерного насилия. Отметив достигнутый заметный прогресс, она в то же время подчеркнула и то, что из-за дискриминационных законов по-прежнему рискуют подвергнуться экономическому насилию 1,4 млн женщин, и призвала к срочным изменениям.

30. Г-жа Тишева подчеркнула взаимосвязанность национального законодательства и региональной политики в области борьбы с гендерным неравенством и гендерным насилием. Она рекомендовала принять временные специальные меры для устранения

неравенства и подчеркнула полезность статьи 5 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин для решения проблемы гендерной стереотипизации как одной из основных причин гендерного насилия. Она также подчеркнула важность принятия и реализации внутренних законов и политики, направленных конкретно на борьбу с экономическим насилием.

31. Г-жа Шипульска обратила особое внимание на примеры усилий по борьбе с насилием в отношении женщин, которые обсуждались в ходе сессии, подчеркнув важнейшую роль сбора данных в формировании политики, основанной на надежных и достоверных свидетельствах. Ссылаясь на результаты последнего исследования Евростата⁷, она отметила, что среди когда-либо состоявших в партнерских отношениях женщин из 18 государств — членов Европейского союза 7 процентов сообщили о том, что партнеры запрещали им работать или контролировали семейные финансы. Она подчеркнула, что Европейский институт гендерного равенства по-прежнему привержен делу борьбы со всеми формами экономического насилия.

III. Экономика, основанная на правах человека, и права человека женщин

32. Обсуждение во второй дискуссионной группе открыла заместитель Верховного комиссара по правам человека. В групповой дискуссии приняли участие руководитель кампании Глобальной кампании за равенство в семейном праве Хильтяма Хамин, старший специалист по вопросам гендерного равенства и недискриминации Международной организации труда (МОТ) Эмануэла Поццан и старший директор по глобальной политике Института по вопросам расы, власти и политической экономии при Новой школе Сави Биснат.

A. Вступительное заявление

33. В своем вступительном слове заместитель Верховного комиссара обратила внимание на то, как растет неравенство и бедность в мире: беднее, чем были до пандемии COVID-19, стали около 4,8 млрд человек, при этом она отметила, что чаще всего от нее страдают женщины и девочки, особенно те, которые сталкиваются с множественными и пересекающимися формами дискриминации. При нынешних темпах прогресса из более чем 10 процентов женщин всего мира, попавших в ловушку крайней нищеты, в 2030 году в условиях такой нищеты будут по-прежнему жить 342 млн женщин.

34. Заместитель Верховного комиссара заявила, что достижению гендерного равенства препятствуют нынешние экономические, правовые и политические системы. Она отметила, что дискриминационные по признаку пола законы и практика оказывают серьезное влияние на осуществление женщинами экономических прав. Например, во всем мире сохраняются правовые барьеры, мешающие женщинам иметь доступ к собственности, владеть и распоряжаться ею. В 102 странах женщинам отказано в праве наследовать имущество мужа в соответствии с обычным правом, религиозными или традиционными законами и практикой, и женщины имеют всеобщий доступ к пенсиям только в 56 из 116 стран, по которым имеются соответствующие данные.

35. Заместитель Верховного комиссара также заявила, что в соответствии с существующими законами во всем мире женщины должны пользоваться примерно 64 процентами экономических прав мужчин. Однако в среднем страны создали менее 40 процентов систем, необходимых для полного осуществления этих экономических прав. В качестве примера она отметила, что, хотя законодательство, предписывающее выплачивать женщинам равную плату за труд равной ценности, приняли 98 стран,

⁷ См. <https://eige.europa.eu/publications-resources/publications/financial-independence-and-gender-equality-joining-dots-between-income-wealth-and-power>, с. 12.

меры по обеспечению прозрачности оплаты труда или механизмы правоприменения для решения этой проблемы утвердили только 35 стран.

36. Заместитель Верховного комиссара обратила внимание на то, каким образом гендерные стереотипы в доминирующих экономических моделях влияют на права женщин и девочек. Например, на женщин, в том числе на девочек, молодых женщин, пожилых женщин и женщин-инвалидов, ложится непропорционально большая доля неоплачиваемого труда по уходу и поддержке, поскольку считается, что заниматься уходом должны в первую очередь именно женщины. Однако неоплачиваемый труд по уходу и поддержке при расчете валового внутреннего продукта или других макроэкономических показателей не учитывается. Она также подчеркнула, что даже в тех случаях, когда труд по уходу и поддержке оплачивается, он часто недооценивается, поскольку не признается квалифицированным, что оставляет женщин и девочек незащищенными и лишает их равных возможностей для получения образования, работы и участия в общественной жизни.

37. Заместитель Верховного комиссара рассказала о том, как невыносимые уровни глобального государственного долга в сочетании с условиями предоставления иностранной финансовой помощи ограничивают налогово-бюджетные возможности государств, что приводит к резкому сокращению государственных услуг и отказу в экономических, социальных и культурных правах. Она отметила, что женщины, скорее всего, в непропорциональной степени страдают от такого сокращения, поскольку они слишком широко представлены в государственных службах как в качестве работников, так и в качестве пользователей. Кроме того, когда в условиях принятия мер жесткой экономии государственные услуги сокращаются, эти услуги часто заменяются неоплачиваемым трудом женщин по уходу и поддержке.

38. Она подчеркнула, что неограниченный экономический рост, неустойчивая эксплуатация окружающей среды и игнорирование государствами обязательств по реализации экономических, социальных и культурных прав нуждаются в переоценке. Она заявила о необходимости реформировать системы с той целью, чтобы гарантировать права женщин и гендерное равенство, добавив, что экономическая парадигма и подход к макроэкономической политике должны быть сдвинуты в сторону создания экономики, основанной на правах человека.

39. Заместитель Верховного комиссара отметила, что экономика, основанная на правах человека, ставит людей и планету в центр экономической, социальной и экологической политики, будучи призванной содействовать устраниению структурных барьеров, ликвидации дискриминации и продвижению к достижению равенства по существу, обеспечению устойчивого роста и общего процветания. Она подчеркнула, что экономика, основанная на правах человека, требует равного и значимого участия женщин и девочек в процессе принятия решений и что в ней приоритетное внимание уделяется инвестициям в права человека.

В. Обзор выступлений

40. Г-жа Хамин заявила, что ни одна страна в мире не достигла юридического равенства между женщинами и мужчинами и что неравенство часто зарождается в семье. Она добавила, что во всем мире женщины и девочки страдают от дискриминационных семейных законов и практики, что ведет в результате к возникновению множества взаимосвязанных проблем. Такие законы и практика ограничивают право женщин и девочек на образование, занятость, экономическую независимость и полноценное участие в жизни общества. Они также повышают риск подвергнуться гендерному насилию, в частности таким вредным видам практики, как детские и принудительные браки.

41. Г-жа Хамин отметила, что каждая десятая женщина живет в условиях крайней нищеты. Она заявила, что устранение дискриминационных семейных законов может способствовать ликвидации нищеты во многих странах, где отсутствие у женщин экономических прав и безопасности связано с неравноправными семейными законами и практикой. Она также отметила, что во многих контекстах, особенно на Ближнем

Востоке, в Африке, Южной и Юго-Восточной Азии, Латинской Америке и Карибском бассейне, неравные семейные законы и практика затрагивают финансовые права женщин.

42. Г-жа Хамин отметила, что на уровне домохозяйства и семьи семейные законы и практика влияют на право заключать браки и союзы, а также на права, которые существуют во время и после расторжения браков и союзов. Согласно докладу Всемирного банка за 2024 год⁸, имущественные права женщин ограничиваются в 76 странах из 190, в 19 странах действуют законы, позволяющие мужчинам на законных основаниях запрещать своим женам работать, 43 страны не предоставляют вдовам таких же прав на наследование, как вдовцам, а 41 страна не позволяет дочерям наследовать такую же часть имущества, какую наследуют сыновья.

43. Она отметила, что в ее собственной стране, Шри-Ланке, мусульманский закон о браке и расторжении брака 1951 года, который распространяется на мусульманское менышинство, не требует от невесты присутствия на брачной церемонии или подписания брачных документов, в результате чего ей отказывается в полной самостоятельности. Она также отметила, что бракоразводные процессы остаются неравными ввиду отсутствия руководящих принципов в отношении алиментов или права женщин на имущество супругов. В то же время она отметила, что в связи с этим законом Министерство юстиции страны объявило о реформах, которые в перспективе могут положить начало проведению всеобъемлющей реформы по данным вопросам в интересах обеспечения гендерного равенства.

44. Г-жа Хамин заявила, что во многих странах отсутствуют нормативные положения об исчислении размера алиментов и расходов на содержание. В большинстве стран глобального Юга институт раздела имущества супругов не признается либо при его разделе стоимость имущества справедливым образом не рассчитывается, а неоплачиваемый труд женщин по уходу и неденежный вклад женщин в расчет не принимается. Когда женщины работают, они имеют ограниченный контроль над своим заработком, что делает женщин и девочек уязвимыми перед многочисленными проявлениями дискриминации.

45. Г-жа Хамин отметила, что, когда женщины обладают экономическими правами, они имеют более широкий доступ к кредитам, программам страхования и социальной защиты, меньше страдают от бедности в пожилом возрасте и что они и их семьи отличаются большей жизнестойкостью в кризисных ситуациях. Семейная структура, разделение труда на гендерной основе внутри семей и семейные законы влияют на экономическое благосостояние женщин не меньше, чем структуры рынка труда и трудовое право. Она добавила, что расширение участия женщин в рабочей силе ускоряет достижение гендерного равенства и может привести к экономическим выгодам на национальном уровне.

46. Г-жа Хамин предложила государствам основные рекомендации по ускорению прогресса. Во-первых, международному сообществу следует уделять приоритетное внимание эгалитарным семейным законам и видам практики и способствовать их развитию. Во-вторых, всем государствам нужно обеспечить соответствие семейных законов и практики основным договорам по правам человека и статье 16 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, в том числе путем снятия оговорок к этой статье и ее полного выполнения. Семейное законодательство для всех граждан, независимо от традиций, этнической принадлежности или убеждений, должно обеспечивать запрет детских браков, полную самостоятельность и равенство женщин при вступлении в брак и в браке, а также право на справедливое расторжение брака. Она подчеркнула, что изменение гендерных и властных отношений имеет решающее значение для борьбы с неравенством в семьях и достижения гендерного равенства.

47. Г-жа Пощан отметила, что важным шагом для значительного большинства работников по уходу, которые остаются невидимыми, стало принятие Конвенции МОТ о домашних работниках 2011 года (№ 189) и что в Конвенции МОТ об

⁸ См. *World Bank, Women, Business and the Law 2024*.

искоренении насилия и домогательств 2019 года (№ 190) обращается внимание на то, что работники экономики по уходу подвергаются насилию и домогательствам. Она также отметила, что благодаря принятым обязательствам и усилиям государств, гражданского общества и других организаций в настоящее время существует общее понимание в отношении определения экономики ухода и форм взаимосвязей между гендерным равенством, уходом и достойной работой.

48. Г-жа Поццан привлекла внимание к Международной конференции труда, которая прошла в июне 2024 года в Женеве, где была принята резолюция, касающаяся достойного труда и экономики ухода. В резолюции было подтверждено, что уход и поддержка имеют основополагающее значение для человеческого, социального, экономического и экологического благополучия, а также для устойчивого развития. Кроме того, в резолюции было признано, что уход, как оплачиваемый, так и неоплачиваемый, существенно важен для выполнения всех остальных категорий работы и является фундаментом любого общества и любой экономики.

49. Г-жа Поццан заявила, что хорошо функционирующая экономика ухода имеет решающее значение для формирования стойкости к кризисам и достижения гендерного равенства и инклюзивности. Важно признать разнообразие социальных, экономических и политических условий, в которых осуществляется уход в разных странах мира, а также крайне неоднородный характер рабочей силы, занятой в сфере ухода, и социальной организации ухода. Это означает, что обеспечение ухода и доступа к нему возлагает на женщин непропорционально большую ответственность, что приводит к увеличению гендерного разрыва в сфере труда и оставляет многих женщин без надлежащей социальной защиты.

50. Г-жа Поццан подробно остановилась на ключевых инновационных элементах резолюции МОТ, а именно на том моменте, что труд в экономике ухода не является товаром и все люди должны иметь возможность предоставлять уход и получать его, в том числе в порядке самообслуживания. Этот принцип, изложенный в резолюции, основывается на правозащитном подходе к уходу и опирается на основополагающие принципы и права, связанные с трудом, и другие соответствующие международные трудовые стандарты.

51. Г-жа Поццан вновь подчеркнула взаимосвязь между уходом, гендерным равенством и достойной работой, отметив, что продолжительность времени, в течение которого женщины предоставляют уход бесплатно, составляет 16 млрд часов и что это время остается незамеченным. Хотя неоплачиваемый уход может быть сам своего рода вознаграждением на личном и общественном уровне, в случае его чрезмерности он может подорвать экономические возможности и благосостояние бесплатно предоставляющих его лиц, а также осуществление их прав, в том числе права на достаточный жизненный уровень, семейную жизнь, социальную защиту, труд и свободный выбор работы, на достойную работу и надлежащие условия труда, на отдых и досуг.

52. Г-жа Поццан подчеркнула, что во всем мире в силу семейных обязанностей на рынке труда не заняты более 600 млн женщин и 41 млн мужчин. Она добавила, что в глобальном секторе оплачиваемого ухода численность рабочей силы составляет более 380 млн человек, две трети из которых — женщины, и в этом секторе из-за дискриминации и вертикальной и горизонтальной профессиональной сегрегации женщины выполняют работу по уходу в основном в неформальном секторе экономики или занимают более нестабильные и менее хорошо оплачиваемые рабочие места. Они также менее защищены с точки зрения как безопасности и гигиены труда, в частности от насилия и домогательств, так и социальной защиты.

53. Г-жа Поццан подчеркнула важность таких мер политики, как отпуск по уходу, который позволяет женщинам и мужчинам оставаться на рынке труда и одновременно заботиться о своих семьях. Несмотря на повышение уровня охраны материнства, миллионы женщин все еще не охвачены, а миллиарды мужчин не имеют доступа к защите отцовства. Она также отметила, что в политике ухода за детьми отмечается временной разрыв в 4,2 года: именно столько времени проходит с момента истечения прав на отпуск по уходу и до момента наступления возраста, в котором дети могут

получить доступ к услугам по уходу или начать посещать начальную школу. В настоящее время государства занимаются устранением этого пробела в политике, который представляет собой серьезное структурное препятствие в сфере труда, особенно для женщин, в том числе женщин-мигрантов, расиализированных женщин и женщин, подвергающихся множественным и пересекающимся формам дискриминации.

54. Г-жа Биснатх отметила, что политиков и общественность учат думать о макроэкономической политике как о чем-то, имеющем актуальное значение с точки зрения содействия экономическому росту и полной занятости и поддержания определенного уровня стабильности цен, и при этом не думать об экономической политике как о чем-то важном для продвижения прав женщин и гендерного равенства, прав человека и инклюзивного устойчивого развития. В то же время она отметила, что роль экономики отчасти заключается в том, чтобы способствовать процветанию человека. Экономическая политика могла бы способствовать обеспечению устранения и исправления коренных причин нищеты и неравенства, с которыми сталкиваются женщины, а также структурных барьеров, которые их увековечивают.

55. Она добавила, что все согласны с тем, что нынешняя экономическая модель не способна обеспечить экономическое процветание для всех. Например, женщинам за одну и ту же работу часто платят меньше, чем мужчинам, и они сталкиваются с дискриминацией по таким признакам, как раса, возраст и местонахождение. Далее, на неравенство в возможностях и достигаемые результаты влияют пол, раса, этническая принадлежность, доход, место рождения, профессия, сексуальная ориентация, гендерная идентичность, материальное положение и образование родителей. Такое неравенство может проявляться в различиях в правах владения экономическим богатством и контроле над ним, доступе к ресурсам и рынкам, при осуществлении политической власти, а также выражаться в отсутствии вертикальной мобильности.

56. Г-жа Биснатх отметила, что, когда государства вынуждены приватизировать государственные услуги, это имеет прямые последствия для отдельных лиц, в частности для женщин, занимающихся уходом и поддержкой. Однако государственный сектор сыграл решающую роль в сокращении такого неравенства. Она также отметила, что Генеральный секретарь обратил внимание на такие проблемы, как geopolитическая и экономическая раздробленность, от которой в основном страдают женщины и девочки, кризис стоимости жизни и неплатежеспособность и дефолт беднейших стран, имеющих задолженность.

57. Г-жа Биснатх заявила, что экономическое неравенство внутри стран и в отношениях между ними заложено в экономических и политических системах, в которых наиболее обделенные сообщества сталкиваются с множественными, постоянными и пересекающимися формами дискриминации и часто бывают исторически маргинализированными. Большинство стран с низким и средним уровнем дохода выделяют на обслуживание долга значительную долю своих национальных бюджетов, что потенциально может привести к росту нищеты и неравенства среди женщин и девочек. Она подчеркнула, что необходимо срочно провести реформу глобальной долговой архитектуры.

58. Г-жа Биснатх также подчеркнула, что для обеспечения равенства необходима экономическая политика, обеспечивающая возможности соблюдения прав человека. Человеко- и планетоцентрические экономические решения стимулируются признанием того, что оценки здоровья и благополучия общества обязательно влекут за собой выход за рамки совокупного роста и учет таких показателей, как объем работы по уходу и поддержке, доля работников в неформальном секторе, степень неравенства в доходах и богатстве, а также расового, гендерного и регионального неравенства.

59. Г-жа Биснатх заявила, что макроэкономические политика, решения и действия, способствующие укреплению прав человека, позволят добиться максимального увеличения доступных ресурсов, в том числе за счет прогрессивного налогообложения, ограничения коррупции и сокращения незаконных финансовых потоков. Экономика, основанная на принципах и стандартах прав человека,

способствовала бы прозрачности и подотчетности, а также созданию пространства для социального диалога, контроля и участия.

C. Выступления представителей государств и наблюдателей

60. Многие представители государств и наблюдатели подчеркивали, что макроэкономические системы не являются гендерно нейтральными. В нынешних макроэкономических системах присутствуют структурные барьеры, которые препятствуют гендерному равенству и полному осуществлению прав человека женщинами и девочками. Из-за взаимосвязи множественных признаков дискриминации женщины ощущают на себе негативные последствия этих доминирующих экономических моделей в непропорционально большей степени. Несколько выступавших заявили, что гендерному равенству препятствует недостаточная представленность женщин в процессах принятия решений и разработки государственной политики на экономическом уровне. Несколько ораторов заявили, что непосильный и беспрецедентный глобальный государственный долг в сочетании с отсутствием устойчивого развития непропорционально негативно сказывается на женщинах и девочках.

61. Некоторые государства заявили о своей приверженности переходу к экономике, основанной на правах человека, в частности путем устранения структурных барьеров и других препятствий на пути к равенству и справедливости и посредством проведения работы по обеспечению равного и устойчивого развития для всех. Необходимо, чтобы при проведении реформы международной финансовой архитектуры руководством к действию служили стандарты в области прав человека и чтобы при ее осуществлении учитывался гендерный аспект. Несколько выступавших отметили важность того, чтобы центральное место в экономической и финансовой политике занимали права и благополучие женщин и девочек, в частности психическое здоровье. Они подчеркнули необходимость внесения структурных изменений не только в экономическую политику, но и в политику в социальной, экологической и политической сферах с тем, чтобы приоритет отдавался именно правам человека.

62. Было отмечено, что глобальные кризисы, связанные с такими явлениями, как нанесение ущерба окружающей среде, утрата биоразнообразия и рост неравенства, однозначно свидетельствуют о том, что экономические системы, в которых кроются их первопричины, функционируют в ущерб женщинам, поскольку при таких кризисах их время рассматривается как неограниченный бесплатный ресурс. Несколько выступавших заявили, что при перепроектировании систем для создания экономики, основанной на правах человека, должны учитываться благополучие планеты, экономика ухода, концепция человекацентричной экономики и приоритетность инвестиций в экономические, социальные и культурные права и право на развитие.

63. Было отмечено, что трансформационный потенциал экономики, основанной на правах человека, будет нереализуем без рассмотрения глобальной финансовой архитектуры и без учета того, как глобальный Юг относится к мерам жесткой экономии и структурной перестройки, а также условий предоставления кредитов, установленных международными финансовыми учреждениями. Страны с низким уровнем доходов выделяли на процентные платежи в два раза больше средств, чем на социальную помощь, и в 1,4 раза больше, чем на здравоохранение. Было заявлено, что макроэкономические меры, навязанные таким странам, отвечают интересам частного бизнеса.

64. Некоторые выступающие подчеркнули необходимость привлечения мужчин и мальчиков в качестве проводников перемен и стратегических союзников. Некоторые обратили внимание на свою обеспокоенность по поводу сохранения гендерного разрыва в оплате труда между женщинами и мужчинами, доли женщин на наименее оплачиваемых рабочих местах и неравных обязанностей женщин по уходу. Для всего международного сообщества важно решить проблему архитектуры неравенства с помощью инклюзивной политики.

65. В связи с вопросом об уходе и поддержке некоторые из выступавших вновь заявили, что уход должен рассматриваться не как бремя, а как общественное благо, имеющее существенное значение для экономики, общества и человечества, и что в этом вопросе следует изменить приоритеты. При этом, однако, было отмечено, что в основе гендерного неравенства в настоящее время лежит неоплачиваемый уход, поскольку социальная организация ухода способствует дефициту времени у женщин и их неравному участию в рабочей силе, а также гендерному разрыву в оплате труда. Например, девочек часто забирают из школы для того, чтобы они помогали выполнять домашние обязанности. Было отмечено, что, обеспечить женщинам и девочкам возможность продолжать свое образование и карьеру, не выполняя неравные обязанности по уходу, помогают инвестиции в экономику ухода. Были приведены примеры того, как увеличить и диверсифицировать финансирование с целью расширения масштабов инноваций в экономике ухода, уделить приоритетное внимание сбору данных для стимулирования разработки политики на основе фактических данных и создания надежных механизмов подотчетности для отслеживания финансовых обязательств.

66. Было также отмечено, что, чтобы гарантировать сексуальное и репродуктивное здоровье и права в условиях экономики, основанной на правах человека, государствам нужно обеспечить права на чистую воду, безопасную инфраструктуру, достаточное питание, доступ к недорогим медицинским услугам, качественное образование, а также приобретение навыков, позволяющих строить равноправные отношения, независимо от выгодности таких прав.

67. Выступавшие также отметили необходимость принятия корректирующих мер с целью противодействия гендерному неравенству и патриархальным стереотипам. Примерами таких действий являются борьба с перекрестными формами дискриминации и социальной изоляцией, реализация Повестки дня на период до 2030 года и достижение Целей в области устойчивого развития. Существует потребность в комплексных стратегиях для решения макроэкономических проблем с помощью систем социальной защиты и посредством обеспечения доступа к государственным услугам и устойчивой инфраструктуре.

68. Некоторые государства заявили, что семья в ее традиционной форме может способствовать поддержанию в хорошем состоянии физического и психического здоровья ее членов, защищать их права и улучшать экономическую жизнь женщин. В одной из стран опросы показали, что многие женщины ищут гибкие варианты работы из-за беременности или традиции сидеть дома. Результаты показали, что женщины хотят иметь личный доход и при этом заботиться о своих детях.

69. Несколько государств поделились информацией о надлежащей практике, в частности о практике первоочередного учета гендерной проблематики во всех правительственные действиях и разработки политики, направленной на обеспечение того, чтобы доля женщин в составе членов советов директоров крупных компаний и среди представителей в правительстве составляла не менее 40 процентов. В числе других примеров — расширение участия женщин и увеличение представленности женщин на руководящих должностях за счет инвестиций в равное образование и первоочередного выделения средств национального бюджета на социальные программы, создание межведомственных органов, специализирующихся на политике и программах в интересах женщин, введение прогрессивного налогообложения для сокращения неравенства, производство инвестиций в повышение квалификации женщин для расширения их возможностей труда и принятие законодательства с целью обеспечения доступа к услугам для семей.

70. Выступавшие задавали вопросы о том, как можно преобразовать макроэкономические системы в интересах продвижения прав человека, как в стратегической макроэкономической национальной политике можно эффективно отразить опыт женщин и переживаемые ими реалии во всем их многообразии и как можно еще больше укрепить международное сотрудничество с тем, чтобы ускорить процесс достижения цели 5 Целей в области устойчивого развития и обеспечить учет прав женщин и девочек в государственной политике.

D. Ответы участников дискуссионной группы и заключительные замечания

71. Г-жа Хамин вновь заявила, что в условиях многочисленных глобальных кризисов страны глобального Юга перестают финансировать важнейшие национальные расходы на такие услуги, как услуги по образованию и здравоохранению. Женщины и девочки страдают вдвойне, поскольку они сталкиваются с неравенством на уровне семьи и общества, и это неравенство усугубляется экономическими кризисами, с которыми сталкиваются страны вследствие их отношений с внешними экономическими институтами.

72. Г-жа Хамин также заявила, что, хотя государствам важно принимать конкретные меры по улучшению доступа женщин к занятости и их участия в рабочей силе, они также должны бороться с неравенством и дискриминацией, которые ограничивают самостоятельность женщин, принятие ими решений и их экономические права. Она заявила, что правительствам следует признать нормы семейного права и не рассматривать их исключительно как вопрос личного характера или как дело домохозяйств, отметив, что такая позиция используется движениями противников прав для того, чтобы помешать обсуждению реформы семейного права и обратить прогресс вспять.

73. Г-жа Хамин отметила, что неравенство в семейном законодательстве и практике является системной проблемой, которая затрагивает все остальные сферы жизни, в том числе образование, здравоохранение, участие в рабочей силе и участие женщин и девочек в политической жизни. Семейное законодательство должно гарантировать полную самостоятельность и равноправные партнерские отношения. Необходимо также внедрять надлежащие практику и процедуры.

74. В заключение г-жа Хамин настоятельно призывала международное сообщество и правительства признать неравенство в семейном законодательстве и практике в качестве приоритетной проблемы, требующей проведения реформ. Она подчеркнула, что государствам следует снять свои оговорки к статье 16 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Она вновь заявила, что семейное законодательство — независимо от традиций, этнической принадлежности или религиозных убеждений — должно обеспечивать равенство и самостоятельность женщин и мужчин с момента вступления в брак или союз и во время существования брака и союза, а также в момент расторжения брака и в последующий период. Кроме того, она заявила, что в семейных законах нужно признать равные права наследования для детей и овдовевших супругов, а также принцип справедливого распределения имущества супругов с учетом как финансового, так и нефинансового вклада, в частности неоплачиваемого труда по уходу.

75. В своем заключительном слове г-жа Поццан отметила, что в резолюции МОТ, касающейся достойного труда и экономики ухода, содержится ссылка на Рамочную программу 5R в интересах достойного труда по уходу⁹. В этой рамочной программе содержится призыв к признанию, сокращению и перераспределению неоплачиваемого труда по уходу, обеспечению для работников по уходу большего вознаграждения и более достойной работы, а также к обеспечению представленности работников по уходу в социальном диалоге и на коллективных переговорах. Она добавила, что эта рамочная программа обеспечивает решения для осуществления структурных изменений с помощью макроэкономической политики, а также предусматривает стратегию достижения гендерного равенства и устранения недостатков в экономике ухода.

76. Г-жа Поццан отметила, что для признания, сокращения и перераспределения неоплачиваемого труда по уходу необходимо определить его масштабы путем сбора данных. Она подчеркнула важность инвестирования средств в качественные услуги по уходу, политику в области ухода и соответствующую инфраструктуру, поскольку

⁹ См. https://unsdg.un.org/sites/default/files/2024-07/FINAL_UN%20System%20Care%20Policy%20Paper_24June2024.pdf.

такие меры позволяют женщинам и мужчинам перераспределить неоплачиваемую работу по уходу в семье.

77. Г-жа Поццан подчеркнула, что неравенство в оплате труда женщин и мужчин особенно ярко выражено в секторе ухода, поскольку более 70 процентов рабочей силы в нем составляют женщины. Она отметила, что при такой его феминизации наблюдается тенденция к снижению заработной платы. Поэтому очень важно в этом секторе с очень большой долей работающих женщин платить работникам по уходу достойное вознаграждение. Она также отметила, что многие страны приводят законодательство о прозрачности заработной платы.

78. Г-жа Поццан вновь заявила о важности обеспечения представленности оплачиваемых работников сферы ухода с тем, чтобы они сами могли принимать решения и формировать экономику ухода, в которой они работают. В некоторых выступлениях подчеркивалась важность того, чтобы женщины занимали руководящие и управленческие должности, связанные с принятием решений. Она подчеркнула необходимость свободы ассоциации, социального диалога и коллективных переговоров. Благодаря рамочной программе 5R можно устраниć структурные барьеры, препятствующие достижению гендерного равенства.
